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Анотація 

У статті розглядається актуальна проблема загальної музичної освіти –застосування технологій тво-

рчо-розвивального музичного навчання учнів в практиці початкової школи. Метою статті є виявлення по-

тенціалу технологізації творчо-розвивального музичного навчання дітей молодшого шкільного віку. Роз-

роблено й обґрунтовано технологію творчо-розвивального музичного навчання учнів, яка включає три 

етапи реалізації: мотиваційно-стимулювальний, формувальний, творчо-результативний, з відповідними 

формами, методами і засобами музичного навчання. 

Abstract 

The using of the creative and developed music education technologies in primary school practice as actual 

problem is considered in this article. Purpose of the article is to identify the potential of creative and developed 

education in primary school children technologization. The technology of creative and developed education in 

primary school children is developed and tested, which includes three phases of implementation such as: 

motivational and stimulating, formative, creatively products, with appropriate forms and methods of musical edu-

cation. 

Ключові слова: технологія, творчо-розвивальне навчання, музичне навчання, учні початкової школи, 

діти молодшого шкільного віку, учитель музичного мистецтва. 

Keywords: technology, creative and developed music education, musical education, primary school children, 

music art teacher. 

 

Сучасні освітні реформи, які на є часі й інтен-

сивно впроваджуються в практику зарубіжної та 

української освіти, відображають виклики світо-

вого суспільства в контексті глобалізаційних про-

цесів, й відповідно, нові підходи до підвищення 

якості навчання. Наразі, основна реформа Мініс-

терства освіти і науки України – Концепція «Нова 

українська школа» (2016), розкриває сутність стра-

тегічного спрямування вітчизняної загальної серед-

ньої школи до 2029 року, а саме – навчання дітей 

через діяльність, отримання задоволення від самого 

процесу навчання, оволодіння не тільки знаннями, 

а й вміннями застосовувати такі знання у життя.  

Сьогодні в мистецькій освіті акцентується 

увага на застосуванні в початковій школі техноло-

гій творчо-розвивального музичного навчання ді-

тей з метою розвитку всебічно розвиненої і творчої 

особистості, спроможної застосовувати свою креа-

тивність, багатоваріантність, імпровізаційність та, 

безпосередньо, музичні знання і вміння в житті; фо-

рмування цілісного світогляду підростаючого по-

коління, його творчого мислення, ціннісного став-

лення дітей до музичного мистецтва з раннього 

віку. Тож, нагальним є питання впровадження інно-

ваційних технологій творчо-розвивального музич-

ного навчання учнів молодшого шкільного віку в 

зміст уроків музичного мистецтва, які мають неося-

жний потенціал приносити задоволення від самого 

процесу навчання і творчості, а також – питання 

підготовки майбутніх учителів музичного мистец-

тва, здатних опановувати зазначеними технологі-

ями в закладах вищої митецько-педагогічної освіти 

й застосовувати їх у майбутній роботі в початковій 

школі. 

Концептуальні основи розвивального нав-

чання особистості закладено в ХVІІ-ХІХ століттях 

у працях Ф. Дістервега, Я. Коменського, Й. Песта-

лоцці. Питання технологізації розвивального нав-

чання учнів молодшого шкільного віку розкрито в 

педагогічних доробках вітчизняних і зарубіжних 

учених другої половини ХХ – початку ХХІ століття 

Ш. Амонашвілі, В. Давидова, Д. Ельконіна, О. Сав-

ченко, М. Фіцули та ін. Проблеми впровадження 

технологій в музичній освіті розглядали О. Лобова, 

Н. Овчаренко, О. Олексюк, Г. Падалка, О. Ростов-

ський та ін. Інноваційні підходи до розвитку музи-

чної творчості дітей дошкільного та молодшого 
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шкільного віку відображені в дослідженнях Е. Гор-

дона, Г. Ніколаї, В. Черкасова. Разом з тим, питання 

впровадження в практику інноваційних технологій 

творчо-розвивального музичного навчання учнів 

початкової школи є актуальним і потребує вирі-

шення. Тому, мета статті – виявлення потенціалу 

технологізації творчо-розвивального музичного на-

вчання дітей молодшого шкільного віку. 

В основі творчо-розвивального навчання ле-

жить уявлення про розвиток дитини як суб’єкта 

особистісної діяльності, що передбачає створення 

спеціального освітньо-мистецького розвивального 

середовища для формування особистості учня з 

ціннісним ставленням до музичної культури, твор-

чим мисленням, багатим емоційним світом, розви-

неними потребами до подальшого пізнання музич-

ного мистецтва. Творчо-розвивальне навчання на 

уроках музичного мистецтва передбачає визна-

чення індивідуальної зони найближчого розвитку 

дітей та на цій основі формування їх культурної 

компетентності й розвиток загальних і музичних 

здібностей через навчання. 

Технологічні аспекти розвивального навчання 

ґрунтовно розкрито в наукових працях учених В. 

Давидова й Д. Ельконіна, якими зроблено наголос 

на впливі навчання на загальний розвиток особис-

тості, який включає психічний і соціальний розви-

ток в їх єдності. У визначенні поняття «технологія 

розвивального навчання» ми дотримуємося думки, 

що це активно-діяльнісний спосіб навчання, під час 

якого враховуються та використовуються природні 

закономірності індивідуального розвитку дитини, 

що зумовлюють розвиток знань, умінь, навичок і 

способів розумових дій, скерованих механізмів 

особистості, емоційно-ціннісної та діяльнісно-

практичної сфер [1; 2]. Науковці дійшли узагаль-

нення, що дітям з дошкільного й молодшого шкіль-

ного віку доступні загальні теоретичні поняття, які 

вони приймають і засвоюють раніше, ніж навча-

ються діяти; можливості дитини до навчання вели-

чезні, але не використовуються школою; можливо-

сті інтенсифікувати розумовий розвиток лежить на-

самперед у змісті навчального матеріалу.  

Відтак, вважаємо важливим і корисним для ро-

зробки технології творчо-розвивального навчання 

опанування досвідом сучасного американського 

вченого Е. Гордона щодо музичного розвитку через 

навчання саме маленьких дітей [7]. Як зазначає 

Ю. Поплавська-Мельниченко, дослідниця концеп-

ції музичного навчання вченого, «система Гордона 

ґрунтується на зв’язках музичного та лінгвістич-

ного мислення», якщо сприйняття музики прохо-

дить з самого раннього дитинства, то воно сприй-

мається як материнська мова. Система Гордона має 

на меті «сформувати максимально чутливе, повно-

цінне, різнобічне та скоординоване сприйняття му-

зики у розмаїтих історичних, національних, жанро-

вих, образно-тематичних зрізах [3, с. 373].  

Музичні здібності, за думкою науковця, найін-

тенсивніше розвиваються від народження до 9 ро-

ків, а потім стабілізуються. Науковець для музич-

ного розвитку дітей використовує дію аудіації: 

«Під час прослуховування музики ви осмислюєте 

те, що почули, пригадуючи почуте раніше… коли 

ви аудіюєте під час слухання музики, ви підсумову-

єте та узагальнюєте ті конкретні музичні моделі, які 

щойно почули і прогнозуєте, що буде звучати далі. 

Кожна дія стає взаємодією». [8, с. 5 – 6]. Музичний 

розвиток Е. Гордон порівнює з навчанням мови, 

якою діти опановують за допомогою п’яти джерел 

вербальної інформації, як: слухання, мовлення, ми-

слення, читання, письма; обсяг їх словникового за-

пасу залежить від того середовища, у якому вони 

знаходяться. У дошкільному віці діти використову-

ють, у більшості, перші три джерела, а у молод-

шому шкільному – їх навчають двом останнім. На-

уковець слушно стверджує, що у дитини подібним 

чином розвиваються усі види джерел музичної ін-

формації, тому логічним є те, що до фундаменталь-

них стимулів творчого музичного навчання слід ві-

днести слухання, виконання, імпровізацію, читання 

та письмо [8].  

Створення і впровадження технологій розвива-

льного навчання дітей потребує відповідної підго-

товки майбутніх учителів музичного мистецтва. 

Особливої вагомості в такому контексті набуває пи-

тання удосконалення формування технологічної 

культури майбутніх учителів музичного мистецтва 

, які мають досконало володіти технологіями музи-

чного навчання дітей [9, с. 116]. У наукових розвід-

ках В. Черкасова запропоновано інтерактивні музи-

чно-педагогічні технології, які доцільно застосову-

вати і в процесі розвивального навчання, як, 

зокрема: технологія сприймання творів музичного 

мистецтва для цілісного відображення у свідомості 

дитини цілісного образу музичного твору; техноло-

гія презентації музичного твору з метою надання 

учням повноцінної інформації у зручній і цікавій 

формі; технологія інтерпретації інтонаційно-образ-

ного змісту для стимулювання творчості дітей; тех-

нологія повторного прослуховування з метою ана-

лізу та занурення в ідейно-образний зміст твору [6, 

с. 239]; технологія імпровізації для активізації ро-

зумової діяльності, пам’яті, мислення, мовлення та 

розвитку специфічних композиторсько-творчих 

здібностей учнів [6, с. 286 ]. 

З метою формування цілісної особистості уч-

нів молодшого шкільного віку, нами розроблено те-

хнологію розвивального музичного навчання, яка 

пропонується для навчання учнів 2–го класу в про-

цесі опанування темою чверті: «Основні музичні 

жанри». 

Така технологія передбачає реалізацію наступ-

них етапів: 

1) мотиваційно-стимулювального: форму-

вання в учнів мотивації до музичного навчання, по-

зитивного ставлення до музичного мистецтва; 

2) формувального: оволодіння учнями новою 

інформацією за програмою з музичного мистецтва; 

відтворення дітьми засвоєного матеріалу на уроках 

з музичного мистецтва; закріплення музичних 

знань, умінь; 

6) творчо-результативного: опанування уч-

нями продуктивною творчо-пізнавальною діяльні-

стю; оцінювання та самооцінювання власних дося-

гнень. 
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Зміст технології творчо-розвивального нав-

чання включає теоретичний і музичний матеріал, 

який виходить за рамки програми, потребує осмис-

лення дітьми загальних теоретичних понять (за Е. 

Гордоном, Д. Ельконіним та В. Давидовим), вклю-

чення учнів у навчально-ігрову діяльність (за Ш. 

Амонашвілі, О. Лобовою, О. Савченко), прояву в 

них творчості в музикуванні. 

На мотиваційно-стимулювальному етапі тех-

нології пропонується в урочній формі в роботі з 

дітьми використанням різних джерел інформації, 

що відображається у використанні методів: «музи-

чної презентації», який передбачає прослухування 

музичного матеріалу з улюблених мультфільмів уч-

нів і спрямований на зацікавлення та актуалізацію 

музичного мислення дітей; «словник слухання» – 

передбачає використання невеличких епізодів ди-

тячих фольклорних та популярних сучасних творів 

і творів для дітей композиторів, які необхідно про-

слухати і запам’ятати, що націлено на розвиток пі-

знавального інтересу і музичної пам’яті учнів; 

«емоційного подиву» – передбачає застосування 

музичних творів, які яскраво відображають різні 

художні образи, наприклад: тварини, іграшки, стан 

природи тощо; такий метод спрямований на розви-

ток потреби в емоційному задоволенні від прослу-

ханого музичного твору, емоційне сприймання му-

зичного мистецтва, асоціативне мислення. 

Під час формувального етапу технології доці-

льно впроваджувати в урочній системі колективно-

групові та індивідуальні форми. Основним джере-

лом інтересу дітей до навчальної діяльності є зміст 

музичного навчання, для посилення його стимулю-

вального впливу доцільно застосовувати загально-

дидактичні методи, як: цікаві аналогії, створення 

ситуацій з можливістю вибору (за С. Сисоєвою [5, 

с. 203]), випереджувального навчання, емоційного 

стимулювання навчання, пізнавальних ігор (ре-

буси, кросворди, шаради), – які викликають пози-

тивні емоції, активізують мислення, тренують 

пам’ять, розвивають загальну ерудицію, розширю-

ють обсяг знань, допомагають в інтелектуальному 

спілкуванні та є надійним засобом психологічного 

розвантаження розумової праці дитини.  

Технологія включає і специфічні музичні ме-

тоди, спрямовані на розвиток музичного сприй-

мання, мислення, творчості як: «Розрізнення і при-

пущення», «Бас і мелодія» (за Е. Гордоном), «Чут-

ливе вушко», «Спостережливе око», «Угадай 

мелодію»; методи розвитку музичного мислення: 

«Що значить слово?», «Відгадай музичну загадку», 

«На що схоже», «Порівняй звуки», «Хто так співає, 

хто так кричить?», «Про, що говорить музика?»; ме-

тоди розвитку творчих здібностей «Веселий імпро-

візатор», «Придумай мелодію», «Малюємо голо-

сом», «Граємо в оркестрі»; методи розвитку співа-

цького голосу «Райдуга настроїв», «Конкурс 

ансамблів», «Співак-артист» та інші. Для забезпе-

чення якості застосування технології творчо-розви-

вального музичного навчання необхідно застосову-

вати традиційні й інноваційні засоби навчання, як-

от: музичні інструменти, звукопідсилювальна апа-

ратура, мультимедійна дошка, комп’ютер, плакати. 

Творчо-результативний етап полягає в оціню-

ванні музично-творчих досягнень дітей за результа-

тами розвиваючого навчання, яке пропонується 

здійснювати за критеріями, розробленими О Рос-

товським, серед яких: глибина сприймання і пере-

живання музичних творів, повнота осмислення му-

зичних вражень, розвиток художньо-образного ми-

слення, ступінь сформованості виконавських умінь, 

ґрунтовність музичних знань, самостійність оцін-

них суджень, активність, зацікавленість учнів у му-

зично-пізнавальній виконавській діяльності [4, с. 

476]. Особливо значеннєвим є використання такої 

форми контролю, як самооцінювання дітьми своїх 

здобутків в опануванні музичним мистецтвом для 

чого пропонується використання творчих методів: 

«Слухач», «Виконавець», «Імпровізатор», «Компо-

зитор», «Музичний лектор», – які відображають рі-

вень сприймання дітьми всіх видів джерел музичної 

інформації, а саме: слухання, виконання, імпровіза-

ція, читання та письмо. У будь-якому випадку, оці-

нювання результатів музичного навчання учнів має 

бути мотивуючим і надихаючим на музичне зрос-

тання і творчість. 

Таким чином, дослідження проблеми техноло-

гізації творчо-розвивального музичного навчання 

учнів початкової школи довело її актуальність і не-

обхідність сучасного вирішення. Творчо-розвива-

льне музичне навчання дітей спрямоване на розви-

ток всебічно розвиненої особистості, спроможної 

застосовувати свою творчість, музичні здібності, 

знання і вміння в житті. З метою формування твор-

чої особистості дітей молодшого шкільного віку ро-

зроблено й обґрунтовано технологію творчо-розви-

вального музичного навчання, яка включає три 

етапи реалізації: мотиваційно-стимулювальний, 

формувальний, творчо-результативний. Для кож-

ного етапу технології пропонується комплекс мето-

дів навчання, які забезпечують ефективність музи-

чного і творчого розвитку учнів початкової школи. 
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Аннотация 

В статье авторами обозначена прагматическая задача здоровьесбережения как всеобъемлющая задача 

на современном этапе развития общества. Определены критерии здорового образа жизни. Главной соци-

ально-гуманистической проблемой обозначена прагматическая задача сохранения здоровья в вузах. Реше-

ние этой задачи предлагается за счет повышения качества педагогических технологий сохранения здоро-

вья через социальные инициативы и проекты. 

Abstract 

In the article, the authors identify the pragmatic task of health saving as a comprehensive task at the present 

stage of society's development. The criteria of a healthy lifestyle are defined. The main socio-humanistic problem 

is the pragmatic task of preserving health in universities. The solution to this problem is proposed by improving 

the quality of pedagogical technologies for preserving health through social initiatives and projects. 

Ключевые слова: здоровый образ жизни, здоровьесберегающее образование, образовательные тех-

нологии, мотивация, массовая физическая культура. 

Keywords: healthy lifestyle, health-saving education, educational technologies, motivation, mass physical 

culture. 

 

Здоровье человека рассматривается как нацио-

нальная проблема и стратегическая задача для мно-

гих государств [10]. Здоровье студента, его соци-

ально-психологическая адаптация, его нормальный 

рост и развитие во многом определяются средой, в 

которой он живет[11,15]. Для ученика в возрасте от 

18 до 25 лет эта среда является образовательной си-

стемой, поскольку более 70% его времени связано 

с пребыванием в учебных центрах [12]. При этом 

именно в этот период происходит наиболее интен-

сивный рост и развитие, формирование здоровья и 

определяют жизненный цикл [13]. 

Формирование здорового образа жизни в среде 


